

# 爱它就别抛弃它



## 杭州网上兴起救助流浪小动物活动



被救助前的毛毛全身毛打结,眼屎超多。

文/陈文武

“走在黄昏的街头,看到流浪的猫和狗在垃圾堆里刨食物,你的心有没有些难过,会不会想今夜它们的家在哪里?他们是否会梦见有人收留时快乐的时光?……”这是杭州爱猫地带网站名叫“Tuna”的网友制作的朗诵词,和着王菲《缘木》的背景音乐,显得真挚而有感染力。这也是爱猫地带——杭州流浪猫救助平台的宣传曲目,在网络上传播开后不知感动了多少人。

记者从爱猫地带的领养记录中看到,从1999年至今,这个流浪猫救助平台已经救助了100多只流浪猫(狗),每一个领养记录的背后都有着令人感动的故事。最近,救助流浪小动物的活动又延伸到了杭州其他网站的宠物论坛中,杭州网的“宠物天地”、E姿网等网站都向流浪的小动物们伸出了援助之手。在杭网“宠物天地”中,跟帖加入“杭州宠物救助小组”的网友在短短1个月内就已有200多人。

### 她现在养着8只流浪猫

猫窝是爱猫地带论坛“爱猫地带B级流程救助平台”版块的版主,也是流浪猫救助平台的核心成员之一。所谓的“B级流程救助平台”即指有关动物领养的信息发布平台,从去年年底开始,这里已经有了五六十条等待领养和要求领养的记录,每一条记录的最后都会细心地打上“已被领养”等字样。

从1999年开始救助动物,猫窝已经记不清她曾经领养过多少只流浪猫了,现在领养在身边的还有8只,“猫窝”家里可真算是猫窝了。“嗒,有一只是一个月前刚刚领养的,进了家门后就生了两只小猫,明天就是小猫咪满月的日子了。”猫窝对猫充满了怜爱,虽然猫多,但她从来不会把它们关在单独房间或是笼子里,洗澡、梳毛,她的大多空闲时间都花在了流浪猫上。“这么多猫有时也确实感觉养不过来,但有了感情就舍不得放掉啊。看着它们那么粘你,想让你抱抱的样子,感觉实在是太好了。”对于这,杭网“宠物天地”的网友“改改坏脾气”深有同感。采访她时,她正为那两只流浪狗“阿黄”和“阿花”颇费周折后终于找到寄养主人而高兴着。记者在论坛上看到,这两只曾经在都市快报露脸过(3月12日)的狗从一开始就吸引了网友的密切关注,从3月15日到3月26日,跟帖数达十个,最终在救助小组“JASON”、“热带鱼”和“改改坏脾气”的努力下找到了归宿。还有一只叫“毛毛”的流浪狗也成了最近网上的热点。“当我抚摸她的身体时,心里真很难受,她太瘦了,一根根骨头在手间划过,太可怜了。我对热带鱼说,我们家里的狗摸上去都是肉,而她,却是根根骨头,那么瘦,我真想问问她以前的主人:这么美丽的小姑娘,你怎么就舍得她流浪?!”“宠物天地”版主JASON说。

### 流浪动物命运多舛,对社会也有危害

当然,并不是每一只流浪小动物都有“阿黄”、“阿花”、“毛毛”如此幸运,更多的流浪小动物如今依然漂泊在杭城的街头、小区或是公园里。搬家、患了皮肤病,主人喜新厌旧、嫌烦是这些小动物们被抛弃的主要原因。而一旦流落在街头,它们往往会给这个城市带来诸多的隐患。

据杭州爱心宠物诊所的陈航大夫介绍,流浪动物有可能成为传染病的传染源和传播途径,因为居无定所,生活环境恶劣,他们很容易感染和携带病菌、寄生虫。这也是去年非典时期,不少城市犬管办纷纷打狗、市民纷纷弃狗(一定程度上也造成了目前流浪狗的激增)的原因所在。流浪狗(猫)“从一个城市的形象上来讲,让这么多的小动物流落街头也是城市素质和市民爱心的不良反映”。

猫窝、JASON介绍说,像他们这样的宠物救助中心在进行救助时往往有一整套的程序,如将捕捉来的流浪狗(猫)带至宠物医院需检查其是否染病,并进行清洁、打疫苗或绝育等工作,而领养人领养后需接受救助小组的定期回访。

“救助本身并不是我们的目的,我们希望通过这些行为唤起社会对流浪小动物的关爱,使大家意识到科学饲养宠物的重要性。”这是不少救助者接受采访时表明的态度。



这样就漂亮多了

领养后不实施绝育手术,以便从中获得经济效益,被认为是目前救助工作的难点。“猫和狗的繁殖能力都很强,特别是猫。不管是出于控制流浪猫数量还是对猫健康(不绝育导致的痛苦和疾病)负责的角度着想,我们都呼吁大家在理解的基础上落实绝育工作。”“猫窝”说。

### 养了它,就别抛弃它

流浪动物问题要得到彻底解决,关键是尽量不让新的流浪动物出现,这是所有救助者的共同观点。正如“猫窝”所说:“流浪动物中有一大部分是被家庭抛弃的,养了它就请别抛弃它。”也许只有这样,才能从根本上解决问题。

采访中,一位有过多次领养经验的网友有些愤愤不平地问,“在杭州,为什么只有犬类不上户口才算违法,而对遗弃动物却没有惩戒措施?”他认为,遗弃动物对环境或人身的安全造成的威胁,要远大于未上户口的家养动物。

据悉,在香港、台北等城市对遗弃动物都有惩罚举措。香港规定,“无合理解释的情况下丢弃动物即属犯罪,可处罚款1万元及监禁6个月”;台湾的规定是,“未基于动物之需要实施医疗,宰杀非肉用动物可处2000元至1万元罚款;弃养动物可处2万元以上,10万元以下罚款”。此外,对于动物的牌照供给,中国台北和新加坡等城市,都对绝育动物和未绝育动物实行两套标准,绝育动物的上牌费要远低于未绝育动物,这也是鼓励宠物饲养者通过为宠物绝育,控制宠物数量的手段之一。

## 快报呼吁您积极救助身边的流浪小动物

“伸出你的救助之手,握住那些需要帮助的小家伙的手,从此让他们不再流浪”是所有现在自发组织的流浪小动物救助者的共同心愿。但即使这样的组织再庞大,相对于庞大的流浪小动物来说仍然是相形见绌,他们、小动物们需要社会一起付出关爱。如果你发现身边

有流浪小动物,请您尽可能伸出援助之手,您也可以登陆“爱猫地带”(http://www.catszone.org)和杭州网“宠物天地”(http://bbs.hangzhou.com.cn/宠物天地)为他们提供信息。如果你不懂得相关救助知识,请参阅救助指南(http://www.catszone.org/content/saveguide.asp)。

## 宠物狗仔队重新开张

经过近一年的休整,原金周讯宠物版的“宠物狗仔队”栏目将从本期开始恢复正常了。重新开张的休闲时光“宠物狗仔队”栏目将与以前一样密切关注宠物市场的最新动态,关注宠物世界中的热点和新鲜事,报道最新最炫的宠物新闻。如果你身边有什么关于宠物的奇闻趣事,或在饲养宠物时有什么问题和要求(如怎样训练宠物啦,到哪里去买宠物啦,想给您的宠物宝贝介绍对象啦,想给你的宠物亮亮相……等等),都只管跟我们联系,宠物狗仔队也将在第一时间给予关注。记住了,给我写信的话,地址是:杭州体育场路218号都市快报休闲时光“宠物狗仔队”收,邮编:310041;电子邮箱是 cwwcool@hotmail.com;电话是:0571-85051523。

## 宠物嘉年华揭开04年犬赛大幕



季军来自杭州。杜宾探戈在比赛准备中

文、摄/兔哥

上周宠物界最大的新闻自然算是3月26日开幕的上海宠物嘉年华了,这也是今年以来国内首场规模够级别的宠物大赛。为了有质量的观摩这次盛会,我们数十位发烧级的杭州宠友们还特意组织包车前往。

偌大一个场馆被一分为二,分为比赛区和展览区,当然还少不了T型台上模特和宠物们的现场表演秀。比赛的规格很高,即使是那个漏网之鱼在比赛中的自娱自乐也让人忍俊不禁,有拖着主人飞跑梦想当回马车犬的;有屡施惊人绝技的小狗;有挣脱牵引师逃脱赛场奔向“自由”的;更有甚者,一条博美犬愣把主人的脚当成是电线杆,粗心的主人直到感觉腿上热乎乎才发觉不对劲,尴尬马上被淹没在一片善意的笑声中。

顺便简介一下比赛程序,上百种犬被分成七大组,每一种都有自己的单犬种冠军——BOB;各个BOB再角逐各个组别冠军——BIG;胜出的七组冠军最终会聚,决出最后的王者——全场总冠军BIS。

经过激烈的角逐,数百条优秀犬只仅留下了七个组别冠军BIG进入最终的总决赛,令我们引以自豪的是,其中就有两条来自杭州的犬只。酷卡犬舍的可卡犬在枪猎犬组击败了一条耗资十数万引进的顶尖金毛胜出,而另一条名苑犬舍的杜宾探戈更为了得,在台湾一流牵引师唐抚利的指导下,在工作犬组上淘汰了此前从未有败绩的北京阳光犬舍的马克斯而昂首进入决赛,尽管最后冠军被香港的博美 vic-tor 夺得,但获得全场第三名不俗战绩也让大家心跳了一番。



得冠的就是它!来自香港的博美 Victor



它受了什么委屈吗?杭州的小可卡 Tina